

# 美国援乌火箭炮 不给远程弹

美国总统约瑟夫·拜登5月30日说，美方不会向乌克兰提供可以打击俄罗斯境内目标的火箭系统。美国官员解释，美方考虑援助多管火箭炮，但不包括远程弹。

乌克兰近期多次请求美国提供多管火箭炮系统，以对抗俄军远程武器攻势。俄方警告，美方若答应，便是“越红线”之举。

## 远程武器成焦点

拜登在老家特拉华州度过周末后，30日回到白宫时告诉媒体记者：“我们不会向乌克兰运送能够打击俄罗斯境内(目标)的火箭系统。”

路透社解读，拜登没有明确规定哪类武器系统不在援乌清单之列，但看似要对乌军使用武器方式设条件。按照一名政府高级官员的说法，美方考虑援乌的火箭炮不会具备超出战场使用范围的远程打击能力。

据《华尔街日报》、有线电视新闻网

等美国媒体27日报道，拜登政府将在本周宣布向乌克兰提供新一揽子军援，倾向提供M270型多管火箭炮系统(MLRS)和高机动性火箭炮系统(HIMARS)等武器，预计几周内运抵乌克兰。乌军需要至少一周时间培训才能“上手”。

美军装备的多管火箭炮系统有多个型号，每个型号均可装配多种类型弹药，比如射程达70公里的制导火箭弹、增程火箭弹，或射程达300公里的陆军

战术导弹，后者射程是乌军现有火炮的8倍。法新社分析，如果使用装备这类远程弹药的多管火箭炮，乌克兰军队将有能力远程精确打击俄军战线后方的目标。

乌克兰外交部长德米特里·库列巴上周在瑞士达沃斯世界经济论坛上说，乌方“亟需”多管火箭炮。乌克兰总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克在访问波兰时抱怨乌军所处困境，“对手在70公里外打击你，你却没法反击”。

## 俄方警告“要理智”

俄罗斯驻美大使阿纳托利·安东诺夫28日说，就美国可能向乌克兰供应远程火箭武器一事，“我们希望理智占据上风”，希望美方不会作出如此挑衅的举动。

安东诺夫说，俄方已经由外交渠道

多次告诫美方，美方向乌克兰输送武器规模空前，大大增加了冲突升级风险。

他补充说：“美国人清楚地意识到，他们的行动使和平前景更加遥远。美国正越来越深地卷入乌克兰危机。这给全球安全带来了无法预测的后果。”

## 炮兵差距受关注

兵能力的差距是俄罗斯地面部队能继续向前推进的一个主要因素”。

雷诺兹说，俄罗斯利用炮击阻止乌克兰军队集结反击。在他看来，一旦获得美制多管火箭炮，乌军可以通过破坏俄军后方活动来改变战场形势。

俄罗斯发起特别军事行动之初，乌军主要使用苏联时期生产的榴弹炮，射程大约16公里。后来，美国同意向乌方援助90门M777超轻型榴弹

炮，射程可达40公里。

乌克兰还一直催促英国提供英军装备的M270火箭炮。英军M270火箭炮射程约84公里，其中一部分正在升级，改造后射程可达150公里。

自上周末以来，乌克兰军队试图在俄军控制的南部赫尔松州发起小规模反攻，以期分散俄军注意力。乌方宣称取得一定成功。俄方说乌军未能突破防线，并指认乌方攻击当地移动通信网络并制造爆炸袭击。新华社特稿

## 能否加入欧盟尚不明确 乌外长直言受够了

乌克兰外交部长德米特里·库列巴5月30日说，乌方受够了所谓加入欧洲联盟的“特别方案”和独立模式，乌克兰想获得完整的成员国资格。

库列巴当天在乌克兰首都基辅会晤法国外长卡特琳·科隆纳后说：“我们需要明确的法律确认，以证明乌克兰是欧洲一体化项目的一部分，这种确认是指给予(乌克兰)候选国身份。”

乌克兰总统办公室说，总统弗拉基米尔·泽连斯基当天晚些时候会见了科

隆纳。泽连斯基说，乌方期望法方提供支持，以助乌克兰获得欧盟候选国身份。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙5月9日在欧洲未来论坛闭幕式上提议，建立一个新组织“欧洲政治共同体”，以便与寻求获得欧盟成员国资格的国家加强合作。按照法方说法，这一倡议不会取代那些国家加入欧盟的申请。

乌克兰2017年正式成为欧盟联系国。俄乌冲突2月24日升级后，泽连斯基2月28日签署申请加入欧盟的文件，

呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。不过，欧盟在3月举行的峰会上排除乌克兰“火线入盟”的可能性。泽连斯基5月9日说，乌方已提交申请欧盟候选国地位调查问卷第二部分答复文本，期望欧盟6月就调查问卷相关内容做出结论。

据路透社报道，即使欧盟委员会同意给予乌克兰候选国地位，乌克兰“入盟”仍需花费数年，其间还可能遭任一欧盟成员国否决。新华社特稿

## 观天下·欧洲安全

## 受俄乌冲突影响 丹麦或加入欧洲共同防务机制

欧洲联盟老成员丹麦定于6月1日举行公民投票，以决定是否改变这个北欧国家30年来的政策立场，加入欧洲共同防务机制。

5月29日发布的民意调查结果显示，丹麦430万选民中，超过65%支持放弃丹麦所享有的“退出欧洲共同防务政策”权利。不过，一些分析师更为谨慎，缘由是投票率预期不会高，而且，丹麦人多年来一直在各种公投中反对本国进一步融入欧洲一体化进程。

### ●传统上与一体化若即若离

丹麦1973年成为欧盟前身欧洲共同体成员。欧共体首脑会议1991年12月通过以建立欧洲经济货币联盟和欧洲政治联盟为目标的《欧洲联盟条约》，亦称《马斯特里赫特条约》。条约需经全体成员国立法机构批准才能生效，而丹麦

1992年举行公投，50.7%反对签署《马约》，不愿让渡更多国家政策自主权给欧盟。

为了说服丹麦国民同意，丹麦政府与欧共体谈判争取到一系列“例外”待遇，包括可以选择不参加部分欧洲政治、经济一体化机制的权利，最终在下一年批准《马约》。

1993年11月1日，《马约》正式生效，欧共体更名为欧盟。近30年来，凭借特殊待遇，丹麦成为游离于欧盟部分核心机制之外的成员，2000年经公投否决加入欧元区方案、司法、内政和防务事务也不受欧盟共同政策约束。

根据现行政策，丹麦可不执行欧盟对外政策中涉及防务的决策，也不会派兵参加欧盟军事行动。法新社援引智库“欧罗巴”的统计数据报道，《马约》生效以来，丹麦政府行使了235次“退出权”，

不参与欧盟共同政策。最近一次是2015年12月，丹麦公投反对加强本国与欧盟在警察和安全事务的合作，主要是担心移民政策受到约束。

### ●俄乌冲突引发政策转向

在俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动两周后，丹麦首相梅特·弗雷泽里克森领导的政府与议会多数党派协商一致后作出公投决定。她同时宣布到2033年将防务支出占国内生产总值比例提升至2%的计划，以满足北大西洋公约组织对成员国的要求。

弗雷泽里克森力促国民支持这一政策变化。在29日宣传公投的最后一场电视辩论中，她发出呼吁：“我真心相信我们必须投赞成票。这个时候我们需要为欧洲安全斗争，需要与邻国们更加团结。”

欧罗巴智库总监吕克·弗里斯评论此举“大出意外”。“过去许多、许多年来，没有人以为政府会将共同防务退出权付诸公投。毫无疑问，乌克兰是启动公投的主要原因。”

按照弗里斯的看法，丹麦此举也受了德国的刺激。作为丹麦亲密盟友，德国在俄乌冲突升级后宣布防务政策转向，大幅增加防务支出。

占丹麦议会四分之三席位的11个政党也都出面敦促选民支持改变防务政策。

少数“疑欧派”政党认为，丹麦在防务上最好还是按照传统单纯依靠北约的集体防卫机制，而不是更依赖欧盟。

这次公投定于6月1日晚8时结束，结果可能于深夜揭晓。丹麦自治领地格陵兰岛和法罗群岛不属于欧盟成员，因而不参加公投。

新华社特稿

## ■俄乌动态

### 乌克兰称 乌俄政治外交谈判已暂停

据俄罗斯通讯社5月31日报道，伊万诺夫说，目前暂无必要从不友好国家撤离使馆工作人员，但俄方已制定相关措施以应对可能出现的意外情况。在反俄情绪高涨的个别国家，当地政府根据国际义务采取了必要措施，以保护俄驻外代表处免受极端分子袭击。

乌克兰国家通讯社5月31日援引乌各地军事部门的消息报道，截至当天上午，俄军继续炮击哈尔科夫、尼古拉耶夫和第聂伯罗彼得罗夫斯克。苏梅和阿夫迪夫卡地区也遭到俄军火力打击。顿涅茨克和卢甘斯克地区的战斗仍在继续。乌通社当天援引卢甘斯克地区行政长官谢尔盖·盖代的话报道说，在卢甘斯克地区，北顿涅茨克市的部分地区已被俄军控制。俄军正开展军事行动，清理北顿涅茨克市周边地区，但乌军仍在抵抗。

据乌克兰总统网站5月30日报道，乌总统泽连斯基当天在基辅会见了到访的法国欧洲和外交部长卡特琳·科隆纳，双方就武器援助、加强对俄制裁、欧盟候选国地位以及解除乌南部港口封锁等问题进行了讨论。

据乌克兰国家通讯社5月30日报道，乌总统办公室顾问波多利亚克接受乌媒体采访时说，目前乌俄在政治和外交方面的谈判已暂停。但为了交换被关押人员、建立人道主义走廊和疏散民众，双方在人道主义方面的谈判仍在进行。

顿涅茨克市长5月30日在社交媒体上说，该市当天遭乌克兰武装力量袭击，造成5人死亡、12人受伤。

据新华社电



### 基辅市生活秩序逐步恢复

5月30日，乌克兰基辅市市政人员清理路面积水，一名手捧鲜花的男子从旁走过。

目前乌克兰首都基辅市生活秩序正在逐步恢复。由于燃油供应紧张，基辅市内加油仍然需要排队。

新华社发